

带孙引焦虑 天伦如何享

由于独生子女、房价上涨等原因，由父母帮忙带小孩似乎成为了中国的常规现象，即使很多呼吁父母放手的声音，但是中国父母们却被层层束缚，无法放手。在网页被一排排的超三成老人患“带孙焦虑症”的信息刷屏时，令人不禁疑问，带孙子真的会造成心理问题吗？为此，记者采访到广州医科大学附属某医院临床心理科主任余金龙。

带孙致“心病”？

余金龙表示，心理疾病的原因分为内源性和外源性，虽然大多疾病都是内外因皆有，但是可以判断以哪部分原因为主。

之前深圳老人因带孙致抑郁跳楼的新闻，其中的老人并不是因为带孙子导致的抑郁，而是原本患有抑郁，在没有治疗的情况下，带孙加重了病情从而造成惨剧。余金龙表示，抑郁、妄想症等比较严重的心理疾病更多的由基因或神经机制决定，带孙属于外界的压力或是诱因，并不能导致抑郁等严重“心病”。另外，专

家提醒广大青中年人，在要求父母帮忙带孩子后，也要多与父母交流，关注父母的心情变化。

除严重“心病”外，还有轻度的焦虑、强迫症等，而这些“心病”的主因恰恰是外源性的，也就是说，带孙确实有可能导致这一类疾病。心理门诊中，也有很多因为带孙来看病的，他们的原因多种多样。有的仅仅觉得带孙累，有的因为带孙子与女婿或媳妇理念不同争吵的，有的人因为责任太大等。余金龙表示，很多老人都是焦虑、烦躁、担心、紧张、失眠、身体不舒服、胃痛、气不顺、胃口不好等等症状来到门诊，而原因追根究底都

是带孙，这类病症，我们将其统称为带孙焦虑。

带孙本是享天伦

老人在接受子女交予带孙这一“任务”之后，不要抱有太高期望。不要期望工作好做，也不要对晚辈期待过高，期待得到相应的回报，也不要对自己期望太高，比如“我一定要将孙子带得白白胖胖”、“要让孙子很懂事、很听话”等。

余金龙表示，儿孙陪伴本应是一件尽享天伦之乐的事情，老人们也不要将之视为压力对待，而应该享受带孩子的过程。“年

老在家没事，有个孩子陪着玩多好。”应该抱着这种心态，不要担心“要是带不好，媳妇女婿怎么看”等。

老人应认识到：抚养孙子应是其父母的责任，帮忙带并不代表责任的转移。有的老人一晚上起来好几次，就为看孩子有没有踢被子；有的因为孩子生病自责，坐立不安，最后完全打乱生活规律，甚至损害健康，得不偿失。余金龙建议，如老人们在带孙时感到吃力，不要坚持“一定要带”，可与儿女商量，分担家务，有条件可以请小时工或保姆。

(殷鑫)

娘的假生日

娘的生日整整骗了我们45年！

在我们东北农村，有一个独特的生日习俗：家庭成员过生日时，全家要炒几个荤菜，并且要煮几个鸡蛋作为生日礼物。在生活困难时期，能够吃到荤腥、几个熟鸡蛋，绝对是一种奢侈的行为，所以，我小时候和哥哥姐姐一样，都翘首企盼自己的生日。

但在过去的农村，这却是件让家中老人非常为难的事：五个鸡蛋就可以换回一个新书包，两个鸡蛋换回的盐，可以够全家人吃一个月的。所以，过生日如同现在过年一样：有人欢喜有人忧。我的三个哥哥、一个姐姐都把自己的生日记得牢牢的——记不住也没关系，娘把她的几个孩儿的生日刻在了心里，但是，娘却始终记不住她的生日。

40多年前，我们问过娘的生日，娘一直不肯说。问急了，娘才含糊地说：她的生日是除夕这天。除夕是中国的传统节日，也是一年当中最为重要的日子，家家都要杀鸡宰羊改善伙食。所以，娘的生日是“举家同庆”，娘根本没享受到生日的“待遇”。我们一直为娘“抱屈”：娘的生日咋偏偏就是除夕这天呢？这生日不就等于没过吗？可娘每年除夕都乐呵呵地为全家人煎炒烹炸，没有为自己做过一道特殊的生日菜。

办理个人身份证时，娘在“生日”一栏写上了“1月1日”——还是东北农村的习俗：生日按农历



算。

娘的生日，就这样被我们“淹没”在了举国同庆当中。换句话说：娘这45年没过过一次自己的生日。

去年夏天，父亲病重入院。临终前，他把我们兄妹几个叫到床榻前，告诉我们：你娘的生日是农历四月十三。你娘当年之所以把她的生日“定”在除夕，全是她的主意——你娘说：过一个生日要破费

那么多的鸡蛋，真舍不得呀！省下两年的生日，就可以给孩子买件新上衣啦！

父亲的话让我们兄妹几人大吃一惊！啊？娘的生日不是除夕！

父亲临终前的最后一句话是：好好养你们的娘！

如今，我们兄妹几人像小鸟离巢一样，先后飞到了城市。而娘，却依然住在乡下的老家，一个人寂寞地生活着——娘说她不寂寞：她

是五谷的司令，鸡鸭的“掌门”！

前段时间，远在上海的大哥早就给我们兄妹几个打来电话，约好大家早早为母亲请好假，在母亲生日那天，全家回到乡下看望年迈的娘，为她老人家做一桌饭，陪她老人家唠一天的嗑，给她老人家过一个风风光光的生日！一个真正属于她的生日！——我们兄妹几个异口同声：照办！

(钱国宏)

六里地的孝顺

大儿子住在郊区，离我住的楼房只有六里地。如今我和老伴已接近80岁，行动迟缓，有时就懒得做饭，大儿媳和儿子商量，中午饭不让我俩做，每天他们做饭，然后开车送过来。

好在不远，加点保温措施，饭送到楼上，还热乎着呢！就这样，长年累月，不管刮风下雨，我俩

都能吃上儿子送来的热乎饭菜。大儿媳还经常包好多饺子或馄饨放在冰箱冻上，叫我俩早晚应急吃。儿子和儿媳对我俩的照顾真可谓无微不至，我俩很感激孩子的孝顺。

别看儿子离我们的住处只有六里地，可一个来回就12里，一天来两回就是24里地，这一个月下来，就400多里地。一年，两年，

好多年了，儿子还在坚持。如今他们也是50多岁的人了，我就想尽量地减少孩子们的负担，做一些力所能及的事。

比如我俩如果多做一顿饭，儿子就少做一顿饭，我俩多洗一件衣服，孩子们就少洗一件衣服，我俩力所能及地把卫生搞好，孩子们看了就会放心和高兴！(王凤在)

养宠物的人
进取心强



洛阳的修鞋师傅老马下肢瘫痪，为了代步，他用自制的“轮椅”当工具。每每艰难出行时，一条大黄狗都会用前爪帮着推。大黄狗还会帮老马看摊儿，冷了给他暖脚。大黄狗出名后，有人想高价买走它，但都被老马拒绝了。如此厚重的生命链接，对老马来说弥足珍贵。

很多研究发现，人的身心健康都能从与动物的积极互动中获益。身体方面，抚摸动物或观看热带鱼能降血压。一项对我国700多名空巢老人的调查发现，饲养宠物者的身体状况明显好于不饲养宠物者。

心理方面，养宠物的人往往自尊心、进取心更强，情绪更积极，对生活更满意，孤独感更少。美国一些医院和疗养院常借助动物辅助治疗促进病人身心康复。病人每周在固定时间和受训过的动物共处一会，比如拥抱、抚摸、向动物倾诉等。但研究发现，并非所有人都能从养动物中获益，积极的情感联系是前提。

(祝卓宏)

老年人跳广场舞 40分钟就够

每到傍晚，社区里、广场上、小区花园中都会准时响起悠扬的音乐声，一群老人随着音乐舞动。跳“广场舞”既养身又怡情，但如果老年朋友们盲目地“跟风”跳，就有可能得不偿失。

专家介绍，跳舞时心跳、血流加快，呼吸加深，还能促进其他器官的代谢。但是，很多老人觉得广场舞运动量小，多跳一会儿才有效果，因此跟着舞群从头跳到尾，算下来，有的甚至会跳上两个多小时。对此，专家认为，老人运动时间过长，会促使身体释放大量激素来分解蛋白，补充过度运动的能量需要，加快器官衰老。若超出心脏负荷能力，还会造成心脏功能衰退，反而有害身体健康。

建议锻炼总时间以不超过60分钟为宜，这60分钟要合理分配：跳之前要先做5到10分钟简单的拉伸肌肉和韧带的热身运动；最多跳40分钟，强度以轻度出汗为准；跳完后原地歇10分钟左右，可做些动作缓慢、放松的整理运动，不要直接回家，否则会影响大脑氧的补充和静脉血回流，使血压降低。此外，老年人跳广场舞，应尽量避免大幅度的扭颈、转腰、转髋等动作。跳舞时穿吸汗的棉质衣服，同时最好额外带件外套，以防出汗后受凉。

(大洋)